

宇樹機器人G1引入香港

跳舞表演吸人潮 助商家營銷

創科路上

本港企業Xlife Robot昨日宣布引進內地宇樹科技研發的人形機器人G1（命名Bobby），G1系列將透過「機器人即服務」（RaaS）模式提供租賃方案，結合模組化設計與開放式API接口，為企業提供高度客制化解決方案。

Xlife Robot創辦人鄭海名表示，希望以娛樂和人性化的設計帶動本港消費氣氛。該機器人目前已成功應用於零售、餐飲及物流等領域，包括餐點備製與送餐自動化。

大公報記者 華夢晴

在發布會現場，人形機器人G1展示了高度的互動性，不僅可順利完成揮手、握手等動作，亦能與現場觀眾進行簡單互動。鄭海名表示「目標是激活經濟」，現時香港經濟情況未如理想，首階段將聚焦服務業與零售業，透過機器人打卡、引流等互動功能吸引顧客，後續擬拓展至特定服務業場景。他又指工業生產領域因功能限制暫未列入應用範圍。

鄭海名表示，機器人將側重娛樂化編程，例如編排機器人街頭舞蹈、表演或扮演角色等互動形式吸引市民及遊客參與。他續指，有別於傳統機器人的冰冷形象，團隊將為Bobby注入更多人性化及個性化，讓機器人更貼近市民。

租借費3小時8800元

被問到如何吸引內地遊客，鄭海名表示，計劃推出差異化編程。他解釋香港作

為國際窗口，機器人表演將不只局限於傳統舞蹈，更會融入韓流等海外流行元素，藉此吸引遊客打卡分享至社交平台，並期望以類似「追星」模式培養粉絲群，形成持續話題熱度，從而帶動本地觀光熱潮。

鄭海名指出，企業可透過租賃Bobby參與商場開幕、科技展會或節慶活動。他透露，目前已與多家商場洽談合作，商場方面期望在周末時段，借助機器人動態表演與即時互動增加客流量，同時吸引更多顧客在商場內打卡分享。

至於租借費用，鄭海名說目前價格為三小時約8800元，費用包含保險、充電、運輸及操作人員等服務，確保活動順利進行。

根據宇樹科技內地官網顯示，G1機械人售價為9.9萬元起。據了解，此次引進獲創新科技署支持，G1系列將透過「機器人即服務」（RaaS）模式提供租賃方案。

▼宇樹科技旗下的人形機器人，在今年春晚舞台表演扭秧歌轉手絹，技驚四座。



Bobby配備多軸關節電機及深度學習系統，可執行動態空翻、精準抓取等高難度動作，展現其靈活與智能化優勢。

成功應用於零售餐飲業

據悉，人形機器人憑藉AI學習能力與模組化設計，已成功應用於零售、餐飲及物流等領域。在零售業，Bobby可執行智能補貨、多語言導購及無人配送，其三指靈巧手能精準分揀包裹，提升作業效率。餐飲業則運用實現餐點備製與送餐自動化，並結合互動表演（如模擬武術或握手互動），增強顧客體驗。

此外，Bobby配備3D雷射雷達與深度相機，能在密集城市環境中自主導航。未來計劃擴展至教育領域，與學校合作開發編程課程，培育青少年科技潛能。



▲機器人服務公司引進宇樹科技的人形機器人，提供租賃、表演等服務。

企業擬應用於高風險工作

發布會現場，有多間企業負責人表示，期望引入G1機器人，用作線下推廣。有本地企業表示，人形機器人目前主要作為推廣打卡之用，亦有負責人表示正探索機器人更多的可能性。

有效製造宣傳亮點

香港品牌總商會會長黃毅超表示，當前社交媒體講求「搶眼球」，機器人的新奇性能有效製造宣傳亮點，相信第一個階段商家未必需要機器人參與到店面運作，而是進行推廣宣傳，例如成為一日店長，吸引市民消費打卡。

他指出，因商家需以「全套服務」形式租用，若租金在1萬元以下會考慮租用，「社交平台單日廣告費動輒2、3萬港元，而機器人能帶來更直接的線下互動效益。」

保潔潔集團有限公司董事總經理陸詠儀表示，現時引入機器人主要考慮應用在零售層面，期望透過機器人提升品牌推廣效果。她亦指出，公司計劃推出機器人擦窗服務，現時正在探討方案的可行性，並期望將機器人技術應用於通渠等高風險作業，「通渠工作常涉及沼氣等危險環境，機器人的介入能大幅降低工人風險。」

教育線上

陸地水流向海洋 致海平面上升 理大研究揭土壤濕度急降危機

【大公報訊】記者郭如佳報道：近十年來，農業及生態乾旱發生次數日趨頻繁，凸顯了全球水文變化研究的迫切性。香港理工大學土地測量及地理資訊學系研究團隊與國際專家合作，結合現代空間大地測量觀測技術和全球水文變化數據，以創新分析方法估算過去40年陸地水儲量變化，成功揭示土壤濕度急劇下降，大量陸地水流入海洋，導致海平面上升。研究為了解陸地水儲量劇減和海平面上升的背後驅動因素提供新見解，成果已於國際期刊《科學》發表。



國際專家合作，揭示海平面上升原因。陳劍利教授表示，現代空間大地測量觀測技術，監測全球陸地水儲量變化，並結合全球平均海平面及地極運動數據，了解全球陸地水儲量流失模式。研究更引入嶄新的全球土壤濕度估算方法，提升大陸與全球土壤濕度模型的估算準確度。

估算40多年來陸地水儲量變化

格陵蘭融冰是導致全球海平面上升的主要因素，每年令海平面上升約0.8毫米。是次研究發現，2000年至2002年間，全球陸地水儲量明顯下降，共有16140億噸水流入海洋，是格陵蘭融冰量的兩倍，相當於使海平面上升4.5毫米；此後，陸地水儲量持續緩慢減少，

且未有任何恢復跡象。

此外，相比1979至1999年間的全球陸地平均土壤濕度，2003至2021年間的土壤濕度明顯下降。地極在2003年至2011年間更向東經93°方向偏移58厘米，進一步證明土壤濕度持續下降，令陸地水儲量減少。團隊指出，全球氣候暖化、降雨模式改變及海洋溫度升高導致的降水不足和蒸散量穩定，可能是引致陸地水儲量驟減的關鍵因素。根據歐洲中期天氣預報中心的ERA5-Land土壤濕度資料，非洲、亞洲、歐洲和南美洲的陸地水儲量流失顯著；亞洲和歐洲的陸地水儲量在2000至2002年間劇減，受影響地區由東北亞及東歐擴展至東亞、中亞及中歐等地。

隨着中國東北和美國西部等地區農業灌溉規模擴大，以及全球綠化趨勢持續推進，在農業密集和綠化程度高的半乾旱地區，土壤濕度可能進一步降低。團隊建議將這些因素納入考量，以改善陸面模型的評估能力。

城大周末舉辦聯招諮詢日

【大公報訊】香港城市大學將於本週六（17日）下午1時至5時舉行一年一度的聯招課程諮詢日。今年主題為「有效報讀及選科排序策略」，為學生於聯招改選截止前提供更切合個人需要的選科建議。

城大協理學務副校長（學術事務）溫子堅教授及招生處處長林遵武博士將主持入學講座為諮詢日揭開序幕，重點介紹最新聯招收生安排與申請策略，並提供具體建議，幫助考生善用聯招課程排序機會。同場亦設有一對一入學諮詢服務，為學生及家長提供個人化的專業意見。

城大將於諮詢日重點介紹九大旗艦課程，包括：獸醫學士課程、工商管理學士（環球商業）課程、環球精研與創科課程、社會科學學士（心理學）（專修：健康與關懷管理課程）、卓越創藝與科技課程、數據賦能：學習、突破、成就課程、環球可持續發展創科課程、法律學士課程，以及研究、創新和環球工程課程。



掃一掃 查看各大學聯招課程諮詢日

《遼寧美》對接港澳 講好中國故事

【大公報訊】記者于珈琳報道：遼寧省域品牌敘事研究創新成果的代表性作品《遼寧美 1.2 億年前的生命奇觀》5月7日在香港面向全球首發，受到廣泛關注。出版方遼寧科技出版社的數據顯示，新書發售當天就創下了出版單日銷量的新紀錄。項目的策劃者、遼寧省社科聯主席關蓉暉表示，「遼寧美」不僅面向中國、更面向世界。

此次遼寧省社科聯赴港澳學術交流團一行四人，5月6日至10日在港澳期間行程密集，與此間傳媒機構、高等院校、社會團體和產業園區等深度對接。在香港大公文匯傳媒集團，遼寧省社科聯一行與集團相關負責人座談，並表示「省域品牌是一個省份經過長期發展形成的具有高度辨識度和影響力的品牌形象。下一步遼寧將與港澳地區社科界加強聯

繫，講好「遼寧美」等省域品牌故事。」關蓉暉介紹相關研究構想，與大文集團共同簽署戰略合作協議。未來，雙方將致力共同推動遼寧和香港社會科學界多領域的交流合作，推動環渤海經濟圈與粵港澳大灣區協同發展。

遼寧省社科聯此行還與港澳多間高校開展了精準有效的對接座談，特別是在學術交流、人才培養、學科共建、科研互鑒等領域，香港與澳門將成為遼寧省域品牌敘事研究創新項目成果「走出去、引進來」雙向互動的首選之地。

香港樹仁大學歷史學系副教授區志堅指出，這一項目對推動香港歷史文化及科技知識傳播具有重要借鑒意義，其中以圖像、文字等方式建構區域品牌形象的敘事研究，構成了「講好中國故事」的重要載體。



遼寧省社科聯一行與香港中文大學管理學系系主任楊海濱、中國語言及文學系系主任陳煒舜交流。大公文匯全媒體記者陳鴻博攝

大專社工老師看祖國 首發團下周訪廣州

【大公報訊】記者王亞毛報道：為推動香港大專社工老師對國家事務的認識，加強香港與內地社會工作學術界的交流，勞工及福利局、社會福利署、香港社福界心連心大行動以及心連心學院，今年聯合舉辦香港大專社工老師看祖國一系列活動。為期三天的首發交流團昨日下午舉行啟程禮，預計首發團本月20日出發廣州，來自本港17間大專院校的社工老師參與。

師生互動 參觀樂齡科技企业

「香港大專社工老師看祖國—『心連心』交流團」昨日下午舉行啟程禮。心連心學院院長譚譚蘭致辭時介紹，首發團將會在本月20日至22日展開，為期三天，有約50位大專院校社工老師參加，來自17間大專院校，包括香港大學、港專學院、香港樹仁大學、香港城市大學等。團員將探訪廣州，包括與社會福利相關的政府部門、社福機構的服務單位交流，並與中山大學社工專業的老師及學生互動，了解社會工作理論在



廣州的實踐等內容，亦會參觀樂齡科技相關展館或企業等。

勞工及福利局局長孫玉菡在致辭時表示，這次三天的交流團，重點是要認識國家、更清楚國情，他稱根據過往「香港萬千社工看祖國」的經驗，大家出發後發現很多事情以遊客身份未必看到，或單純跟一個對口院校交流時未必看到，希望此次能更深入交流。

孫玉菡表示，政府對社福投放很大，認為只要大家團結齊心，沒有什麼

問題是解決不到的，包括老齡化帶來的挑戰等問題，也不是不可克服。他認為，本港在社工發展方面，目前面對最大的困難，包括人手不夠，以及需要找到接班人，希望未來更多年輕人選擇社工專業。

此外，孫玉菡提到，社工註冊局的委員會成立後短時間內進行大量工作，希望做好實務工作，通過密切溝通，確保院校關於社工課程的設計、教學資料和培訓，可以與社工註冊局無縫溝通。

「香港大專社工老師看祖國—『心連心』交流團」昨日下午舉行啟程禮。